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F I N A N Č N Í    G R A M O T N O S T 
Co je to finanční gramotnost? 
Finanční gramotnost je soubor znalostí a dovedností, který ovšem nemá jednu jasnou definici.  
Finanční gramotnost umožňuje porozumět financím  správně s nimi zacházet v různých 
životních situacích.  
Gramotnost znamená naučit se číst, psát a počítat. Finanční gramotnost znamená umět využít 
tyto znalosti a dovednosti v oblasti finanční. Nejen porozumět a spočítat, ale také se umět 
dobře rozhodnout v oblasti financí na základě vědomostí a faktů.  
Finance jsou součástí našeho života a ovlivňují jej ve všech směrech. Každý člověk má o 
financích (penězích) nějaké povědomí, ale je důležité si znalosti neustále prohlubovat. 
Svět financí se mění a vyvíjí, postoj k němu také.  
 

 
 
Je finanční gramotnost důležitá pro mladého člověka? 
Samozřejmě! Finanční gramotnost je důležitá a nezbytná pro každého člověka. Čím lépe jsme 
schopni se rozhodovat a reagovat v oblasti financí, tím je to bezpečnější cesta životem. Dobré 
(zdravé)  finance znamenají lepší životní úroveň, zlepšují kvalitu života.  
 
Mladý člověk se učí finanční gramotnosti pod vedením a podle vzoru svých rodičů. Dále ve 
vzdělávacích zařízeních formálního i neformálního charakteru pod vedením pedagogů či 
lektorů. Dospělý člověk již nese zodpovědnost za svá rozhodnutí v oblasti financí, za 
předpokladu, že byla rozvíjena jeho finanční gramotnost, jsou to rozhodnutí pro něj výhodná.   
 
Mezi základy finanční gramotnosti patří mít přehled o svých výdajích a příjmech, neutrácet 
zbytečně a neuváženě, pravidelně spořit a orientovat se v základních produktech finančního 
trhu (úvěr, půjčka, stavební spoření, kreditní karta, hypotéka, spoření, apod.) Vytvořit si 
dobré finanční návyky to je základem dobrých financí. Mít přehled o rozpočtu i smlouvách, 
platit včas své účty, mít finanční rezervu a pokud je to možné část peněz pravidelně 
zhodnocovat (investováním, penzijním připojištěním, stavebním spořením).  



DIGITÁLNÍ TECHNOLOGIE V NEFORMÁLNÍM VZDĚLÁVÁNÍ VE VOLNÉM ČASE DĚTÍ A MLÁDEŽE 
ONLINE PŘÍRUČKA PRO MLADÉHO ČLOVĚKA, KTERÁ ŘEŠÍ POTŘEBY I PROBLÉMY  

MLADÝCH LIDÍ V DNEŠNÍM DIGITÁLNÍM SVĚTĚ 
 

 
FINACOVÁNO V RÁMCI DOTAČNÍHO PROGRAMU PODPORA AKTIVIT V OBLASTECH VYUŽITÍ VOLNÉHO ČASU  

DĚTÍ A MLÁDEŽE, CELOŽIVOTNÍHO VZDĚLÁVÁNÍ OSOB SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM  
A PODPORA MINIPROJEKTŮ MLÁDEŽE PRO ROK 2018 

 

Finanční gramotnost jako správa osobních financí obsahuje 3 složky: gramotnost peněžní, 
cenovou a rozpočtovou. 
Peněžní gramotnost se týká řízení hotovostních a bezhotovostních plateb, tedy to, jak 
nakládáme s penězi v hotovosti, které máme v peněžence, ale i na bankovním účtu nebo 
pomocí dalších finančních nástrojů.  
Cenová gramotnost se týká porozumění cenovým mechanizmům a finančním pojmům jako je 
například inflace.  
Rozpočtová gramotnost je kompletní správa osobního rozpočtu, schopnost vést rozpočet, 
stanovovat si cíle a rozhodovat o finančních zdrojích. Zahrnuje také specializovanou správu 
finančních aktiv jako jsou investice a pojištění, vklady, úvěry nebo leasing. Předpokládá 
znalosti a kritické myšlení pro orientaci v komplikovaném světě financí tak, aby učiněná 
rozhodnutí byla vhodná.  
 

 
Další možnosti pro získání informací o finanční gramotnosti včetně slovníku finančních 
pojmů 
https://www.cnb.cz/cs/verejnost/pro_media/tiskove_zpravy_cnb/2016/20161019_web_pn
u.html 
https://digifolio.rvp.cz/view/view.php?id=2939 
https://www.investujeme.cz/clanky/financni-gramotnost-jak-se-meri/ 
http://www.nuov.cz/uploads/Financni_gramotnost_obsah_a_priklady_z_praxe_skol.pdf 
https://www.psfv.cz/cs/pro-odborniky/mereni-urovne-financni-gramotnosti 
https://financer.com/cz/osobni-finance/financni-gramotnost/slovnik/ 
 

„PENÍZE NEJSOU NIC, JSOU-LI VŠECHNO, PENÍZE JSOU VŠECHNO, NEJSOU-LI NIC.“ 
MIROSLAV TYRŠ ČESKÝ KRITIK, HISTORIK UMĚNÍ A ESTETIK 1832 - 1884 

 
Informační centrum pro mládež Český Těšín 

https://icmtesin.webnode.cz/ 


